

Paper-I
Unit-2

Dr. Raj Gopal
Assistant Professor (U/P/T)
Department of Philosophy
V.S.U. College Rajnagar
Madhukani (L.N.M.U Darbhanga)
Mail ID:- rajgopal7755@gmail.com

Basic Introduction of Indian Philosophy
(भारतीय दर्शन: सामान्य परिचय)

प्रत्येक दार्शनिक चिंतन अपने भौगोलिक परिस्थितियों एवं आसक्तियों का उपज होता है। जैसे ग्रीस में अर्थशास्त्र एवं अनुभववाद, अमरीका में अर्थशास्त्र एवं दर्शन में बुद्धिवाद एवं प्रत्यक्षवाद का विकास हुआ। इसी प्रकार जे भारत जो की उत्तर में हिमालय से लेकर पश्चिम में हिन्दुकुश पर्वत तक फैली भौगोलिक स्थिति से भारत के नाम से जाना जाता है इस क्षेत्र के दार्शनिक चिंतन को भारतीय दर्शन कहते हैं। इसके भी परिस्थितिक आसक्तियों की महत्वपूर्ण भूमिका रही है। भारतीय अद्वैतवाद की रूप में देखा जाता है। भारतीय दर्शन भौतिकवाद एवं अध्यात्मवाद का समन्वय करते हुए अद्वैतवाद की ओर प्रवृत्त हुआ है।

दर्शन शब्द की उत्पत्ति संस्कृत भाषा के 'दृश्' धातु से हुआ है जिसका अर्थ 'देखना' या 'जानना' है। अर्थात् ज्ञान और जगत के प्रति चिन्तकीय रचना है। मनुष्य की ज्ञान की विपत्ति का तूट करनी, प्रत्यक्ष की लोका में रहना, भगवान तथा दुःख जगत की लभी तबों की जानकारी प्राप्त होता दर्शनशास्त्र का मूल सिद्ध है। इस प्रकार जे संसार के विभिन्न महापुरुषों द्वारा संसार के विभिन्न पहलुओं पर चिंतन के पश्चात अर्जित ज्ञान को दर्शनशास्त्र कहते हैं। भारत में प्राचीन काल से ही दर्शनशास्त्र ज्ञान की एक (वर्ण) है। यह लभी विद्वानों का गार्हस्थ्य आधार प्रदान करके उनका मार्गदर्शन प्रदान किया है।

दर्शन शास्त्र को अंग्रेजी भाषा में Philosophy (फिलॉसफी) कहते हैं। जो कि यूनानी भाषा के दो शब्दों से मिलकर बना है। - Philos तथा Sophia। Philos का अर्थ है प्रेम तथा Sophia का अर्थ है ज्ञान। अतः प्रकृत से दर्शन का पूर्ण अर्थ होता है ज्ञान से प्रेम करना। मनुष्य अपने जीवन और धर्म और फैले संसार के रहस्य को जानने को अध्युषु रहता है। मानव जर्म प्रकृत के ज्ञान को प्राप्त करना चाहता है। अर्थात् वास्तविकता है।

भारतीय विचारधारा में दर्शन का जीवन के साथ अनिवार्य संबंध है। भारत में दर्शन का विकास केवल बौद्ध विचारधारा को ज्ञान करने के लिए नहीं हुआ है। बल्कि राजा विष्णु वास्तविक चिन्तन से प्राप्त ज्ञान को ही मानव के लिए उपयोगी बनाये, एवं ही जीवन की समस्याओं को सुलझाये। जहाँ पश्चात्त दर्शन केवल बौद्ध विचारधारा ही उचित के लिए उत्पन्न हुआ है। वहीं भारतीय दर्शन जीवन की समस्याओं को हल करने के लिए उत्पन्न हुआ है। इसमें लोभ, क्रोध, ईर्ष्या ही भावना निहित हैं। बौद्ध धर्म में बौद्धत्व ही अवधारणा एवं अन्य भारतीय धर्मों में जीवन मुक्ति ही अवधारणा अतः वात या बल देता है कि भारतीय दर्शन जीवन की समस्या का साधक है।

दर्शन शास्त्र को व्यापक रूप में देखा जाय तो यह आत्मा परमात्मा के स्वरूप तथा वास्तविक ही व्याख्या करना तथा मानव जाति के विभिन्न समस्याओं ज्ञान विज्ञान आदि का तर्कपूर्ण ढंग से विवेचन करता है। जैसे प्रकृति का रहस्य क्या है? जीवन क्या है? जीवन का अर्थ क्या है? और जीवन का अंत क्यों होता है? अतः संसार को ज्ञान से वास्तविकता की भाँति धीरे धीरे मूल्य के बाद क्या होता है? आत्मा परमात्मा का क्या संबंध है? इत्यादि। अतः प्रकृत से ज्ञान की प्राप्त अवस्था धर्म का तर्कपूर्ण ढंग से विवेचन करने वाला ज्ञान को दर्शनशास्त्र कहते हैं।

970 वाचाहृत्त के अनुसार जिन वास्तविकता के स्वरूप की तर्कसंगत खोज है। (Philosophy is a logical enquiry on the nature of reality)

भारतीय दार्शनिक विचारधारा मानव मात्र के कल्याण की भावना से विद्यमान हुआ है। अतः भारतीय दर्शन का विषय मानवता को दुःखों से मुक्ति दिलाने के लिए हुआ है। अतः भारत में व्यक्तित्व या पश्य लक्ष्य मोक्ष को माना गया है। यही यही मोक्ष का अर्थ दुःखनिवृत्ति है तो यही मोक्ष का अर्थ दुःखनिवृत्ति के साथ-साथ आनन्दप्राप्ति भी है। इसी परिप्रेक्ष्य में भारतीय विचारकों ने अहिंसा, तप्य असत्य, अपरिग्रह, ब्रह्मचर्य आदि मानव मात्र का अचरण एवं मोक्ष प्राप्ति का साधन घोषित किया है। जैन दर्शन का मानना है कि 'जीवन जान के लिए नहीं है अपितु जान जीवन के लिए है। भारतीय दर्शन वर्ण, जाति, भेद, और वैश-सत्र की सीमाओं का अतिक्रमण करके प्राणिमात्र के भुव और स्वप्न का समता करता है। इसके अतिरिक्त 'सर्वे भवन्तु पुत्रिनः' और 'वसुधैव कुटुम्बकम्' जैसे उद्देश्यों में होती है। जिन प्रकार से सभी नदियाँ विभिन्न स्रोतों से जलकट रहती हैं लक्ष्य लागू वह पृथक् हैं। इसी प्रकार से सभी भारतीय दार्शनिकों का स्वप्न लक्ष्य प्राणिमात्र का कल्याण है। इस प्रकार से भारत में दर्शन और जीवन में व्यक्तित्व का संबंध है। दर्शन नहीं है जो जीवन का साधक है। इस प्रकार से भारत में दर्शन का अद्ययन केवल जान प्राप्त करने के लिए नहीं बल्कि जीवन के चरम उद्देश्य की प्राप्ति के लिए किया जाता है।